



Цикл уроков: Ханафитский фикх (на русском языке)

Серик кари Ахметов

Урок 1: Введение

[Видео версия](#) [Аудио версия](#)

С именем Аллаха, Милостивого, Милосердного! Хвала Аллаху, Господу миров! Мир и благословение Аллаха нашему Пророку Мухаммаду (с.а.с.), его семье и всем сподвижникам! Мир вам и милость Аллаха и Его благословение!

Уважаемые братья, джамаат! Сегодня, по воле Всевышнего, мы начинаем цикл лекций по фикху.

Фикх – это исламское правоведение, так же эта наука называется наукой хаяль и харам. Если акыда в исламе изучается с точки зрения веры и вероубеждения, а по шариату (исламское законоположение) ахляк и суфизм изучают духовное воспитание человека, то фикх - практическую часть шариата, то есть требуемые деяния от человека по шариату.

Всевышний Аллах в Священном Коране сказал: **«Я создал людей и джиннов только для того, чтобы они поклонялись Мне»**. Так как часть поклонения изучает фикх, то мы не можем понять разумом, как совершать даже простой намаз. Так же мы не можем понять и узнать разумом пригодна ли вода для омовения? Дозволена ли эта пища для употребления, а одежда для ношения? Обучится всему этому мы можем только посредством изучения науки «Фикх».

О важности изучения фикха приводится нам Всевышним Аллахом в Священном Коране, а также это было донесено из многих хадисов. Аллах Субханаху ва Та'аля говорит в Священном Коране, в суре Ат-Тауба:

«Верующим не следует выступать в поход всем вместе. Почему бы не отправить из каждой группы по отряду, чтобы они могли изучить религию и увершевать людей, когда они вернутся к ним? Быть может они будут остерегаться».

Так же в суре Аль-Бакара, Всевышний говорит:

«Он дарует мудрость, кому пожелает, и тот, кому дарована мудрость, награжден великим благом».

В некоторых риваятах (сообщениях) от Ибн Аббаса (р.а.) и от его ученика Муджахида, а также некоторых ученых из сподвижников (сахабы), табиинов и обладающих знанием, говорится что мудрость, упомянутая в этом аяте, это фикх.

Пророк Мухаммад (с.а.с.) в своих словах сказал: **«Аллах приводит к пониманию религии того, кому желает блага»**. То есть дает возможность глубоко понимать, изучать науку фикх.

Также, в другом хадисе было сказано, что сахабы придут и спросят у пророка Мухаммада (с.а.с.): «О Посланник Аллаха! Кто является наилучшим из людей?» Тогда Пророк (с.а.с.) ответил: «Самым лучшим из людей является Юсуф, потому что он сам Пророк, его отец Пророк и его дедушка Пророк. Его дедушка друг Всевышнего Аллаха, Ибрахим». Тогда сахабы сказали: «Нет, мы спрашиваем, кто является лучшим среди нас?», Пророк (с.а.с.) ответил: **«Если вы были хорошиими, во времена невежества и джахилии, то вы также будете хорошиими и в те времена, когда придет Ислам, когда придут знания. Если у вас будет правильное, глубокое понимание (факуху)»**. Здесь слово «факуху» произошло от слова «фикх». То есть подразумевается, что будешь лучшим, если будете понимание в фикхе.

Посланник Аллаха (с.а.с.) говорит: **«Пока человек не познает полностью фикх в религии, то он не сможет совершать полноценное поклонение Всевышнему. Человек, являющийся ученым науки фикх, является лучше мусульман, совершающих тысячи поклонений против шайтана»**.

Умару (р.а.), являющемуся повелителем правоверных, придет человек из долины Шам. Умар (р.а.) спросит у этого человека: «Что привело тебя в эти края?», тогда человек ответит: «Я пришел, чтобы научиться ташахуду». То есть этот человек, совершил долгое путешествие, преодолел много километров пути, ради того чтобы научиться ташахуду во время намаза. Тогда Умар (р.а.) стал плакать, пока его борода не намокла и сказал: «Клянусь Аллахом, я искренне прошу, чтобы Аллах никогда не подвергал тебя мукам». Из этих слов повелителя правоверных, мы видим насколько важным является изучение науки фикх.

Уважаемые братья, джамаат. Мы будем изучать фикх по книге «Ханафитский фикх и его

доказательства». Автором этой книги является Асъад Мухаммад Саид Ас-Сагирджи Ад-Димашки. Этот человек родился в 1942 году, в городе Дамаск, в праведной семье. Обучаясь в стенах школы, он брал уроки у великих ученых Дамаска. Он, в основном, совершил путешествия между Мединой и Дамаском, брал уроки у местных ученых, а также осуществлял преподавательскую деятельность прочитав множество лекций в мечетях.

В 1982 году, он отправился в Медину, где начал преподавать в медресе в котором обучали Корану. Вместе с тем, он получал уроки у знатных ученых по иджазе, то есть по наукам Корана. В 90-е годы он вернется в Дамаск, где будет преподавать в нескольких местных мечетях. Спустя некоторое время снова отправится в Медину и там в 2015 году, по Воле Всевышнего, покинет этот мир.

По Воле Аллаха, мы начнем наш курс по его книге **«Ханафитский фикх и его доказательства»**.

Пусть Всевышний дарует нам всем полезные знания! Аминь!

Урок 2. Аль-Истинджа

[Видеоверсия](#) [Аудио версия](#)

С именем Аллаха, Милостивого, Милосердного! Хвала Аллаху, Господу миров! Мир и благословение Аллаха нашему Пророку Мухаммаду ﷺ, его семье и всем сподвижникам! «Господи! Раскрой для меня мою грудь! Облегчи мою миссию! Развяжи узел на моем языке, чтобы они могли понять мою речь». Мир вам и милость Аллаха и Его благословение!

Уважаемые братья, джамаат! Сегодня, по Воле Всевышнего, мы продолжаем лекции по фикху. На прошлом уроке мы кратко остановились на введении и начали уроки по книге Асъада Мухаммада Саида Ас-Сагирджи Ад-Димашки: **«Ханафитский фикх и его доказательства»**. Этот человек, в начале своей книги описал по порядку ученых ханафитского мазхаба, написал биографию Великого имама Абу Ханифы и его учеников, да будет доволен ими Аллах, и затем привел доказательства на которые ссылаются в ханафитском фикхе.

Сегодня мы решили с вами сразу приступить к новой теме. Всевышний Аллах в Священном Коране говорит:

«Всевышний Аллах любит раскаявшихся и тех, кто держит себя в чистоте».

Пророк Мухаммад ﷺ в своих словах сказал:

«Если ключем от Рая является намаз, то ключем от намаза является чистота».

Поклонение мусульманина начинается с того, что он держит себя в чистоте. То есть под словом чистота подразумевается, в первую очередь, душевная чистота. Затем чистота места для чтения намаза, одежды и тела. Поклонение мусульманина начинается с духовной чистоты, затем с чистоты от нечистот, возникающих после малой или большой нужды или от различных нечистот, попадающих на тело человека. Поэтому в оглавлении своей книги он начинает с раздела о чистоте.

Как сказал Пророк Мухаммад ﷺ:

«Чистота – половина имана».

Здесь подразумевается то, что чистота тесно связана с иманом.

Сегодня мы с вами начинаем тему **«Аль-Истинджа»** и пройдем хукмы, касающиеся наших нужд в туалете. Аль-Истинджа – это чистота, касающаяся туалета.

Пророк Мухаммад ﷺ, при входе в туалет произносил дуа:

«О Аллах! Упаси от мужских и женских джиннов».

В хадисе, переданном в сборнике имама Ахмада от Али ибн Абу-Талиб, радиаллаху анха, Пророк Мухаммад ﷺ говорит:

«Деянием, которое словно шторка закрывает глаза джина от аурата человека, является слова при входе - «Бисмилляхи» (с именем Аллаха)».

Истинджа – это очищение с помощью воды остатков физиологии, наджасы (нечистоты) в проходах, после справления малой и большой нужды. Так же истинджой называют протирание проходов камнями, или как принято в нынешнее время бумагой. Это является закрепленной сунной. Относительно слов Пророка Мухаммада ﷺ :

«Если вы будете очищаться камнями, то сделайте их число нечетными».

Если кто-то будет очищаться таким способом, то это хорошо. А если у кого-то не получается, по каким-то определенным причинам, то в этом нет ничего страшного.

Совершение «истибра», также возлагается на мужчину. Истибра – это устранение остатков мочи в половом органе мужчины. На женщину это не возлагается, как обязанность. Женщина, после справления малой нужды, может подождать немного времени, и затем начинать очищаться, потому что у женщины моча не задерживается и выходит вся полностью благодаря физиологическому строению, способствующему этому.

Как совершать «истибра», зависит конкретно от каждого мужчины, от его физиологии и от его здоровья. Некоторые могут совершить истибра, попрыгав в туалете с одной ноги на другую, кто-то может совершить истибра немного покашливая, а другие делают истибра сжимая свой половой орган, таким образом остатки мочи выходят из канала. Пока мужчина полностью не очиститься от остатков мочи, ему нельзя приступать к совершению омовения. Хукм истибры – фард (обязательно).

Однажды, Пророк Мухаммад ﷺ шёл мимо могил и услышал голоса двоих людей, испытывавших могильные муки. Тогда Пророк ﷺ сказал:

«Они подвергаются мучениям, но не из-за своих больших грехов. Первый из-за того, что он не очищался от малой нужды, а следующий за то, что он распускал сплетни». Потом Пророк ﷺ повелел принести свежую ветку. Взяв ветку, он поделил ее на две и воткнул в землю над могилой каждого. Когда сахабы спросили Пророка ﷺ: «О Посланник Аллаха! Зачем вы так сделали?»

Пророк ﷺ ответил: «Возможно пока эти ветки не высохнут, им облегчат их муки».

Пророк Мухаммад ﷺ всегда совершал истинджу и постоянно призывал совершать ее. И призывал совершать очищение нечетным числом камней.

Совершение истинджа правой рукой, считается мак粗х, потому что ее мы используем во время еды, и во время приветствия братьев мусульман. Разрешается использовать правую руку для истинджа только тогда, когда у человека есть определенная болезнь, и он не может пользоваться левой рукой.

Пророк Мухаммад ﷺ запретил держать свой орган правой рукой.

Во время совершения истинджа, вместо омывания водой, можно сделать лишь протирание. Или так же можно просто помыть водой, не протирая.

Относительно этих слов Пророка Мухаммада ﷺ, можно прийти к выводу, что очиститься можно лишь протиранием:

«Если кто-то из вас справит нужду, то пусть возмет с собой три кусочка камня и очиститься ими. Этого будет достаточно для него».

Так же можно очиститься с помощью подмывания водой.

Передал сподвижник Анас, радиаллаху анху:

«Когда Пророк Мухаммад ﷺ выходил справить свою нужду, я и один из числа ансаров приносили ему посуду с водой. И он очищался, совершая истинджа этой водой».

Самым правильным, во время совершения истинджа будет очищение протиранием, а затем подмыванием водой. По словам Абу Аюба, Джабира ибн Абдуллаха, Анаса ибн Малика и по словам ансаров, радиаллаху анхум, в Священном Коране, в суре Тауба Всевышний Аллах хвалит жителей местности Куба:

«Там есть люди, которые любят очищение. Всевышний Аллах любит очищающихся, держащих себя в чистоте».

Когда ниспослали этот аят, Пророк Мухаммад ﷺ спросил:

- О ансары! Всевышний Аллах похвалил вас, относительно вашего очищения, омовения. Какая это чистота?». Они ответили: «О Посланник Аллаха! Для намаза мы совершаём омовения, а для очищения от состояния джунуба, мы совершаём гуль.

Пророк Мухаммад ﷺ сказал:

- Есть ли у вас еще какие-то дополнительные деяния, которые вы совершаете?.

Они ответили:

- Нет, кроме этого нет других деяний. Но мы любим очищаться после справления нужды, подмываясь водой.

Тогда Пророк ﷺ сказал:

- Это и есть деяние, которое восхваляет Всевышний Аллах. Будьте верны этому деянию.

После справления большой нужды, если эта наджаса (нечистота) не выйдет за границы места выхода, то это будет истинджа и очиститься можно будет с помощью воды или же подтеревшись камнями. Если эта наджаса выйдет за границы места выхода и будет жидкой,

тогда это не будет истинджа. То есть очиститься, только протерев здесь не получится. Обязательно надо будет очиститься, промыв водой, потому что это относиться к темам очищение от наджасы. Здесь не подойдет очиститься только протерев камнями или туалетной бумагой. Если наджаса будет жидкой, либо в твердом виде будет в весе больше четырех грамм, примерно, тогда обязанностью, очиститься от такой наджасы, будет с помощью воды. Сунной считается совершать истинджа чистыми камнями. Нельзя делать истинджа неровными камнями, как бетон и тому подобное, а также нельзя совершать гладкими камнями, как керамика.

Совершающий истинджа, должен полностью избавиться от неприятных запахов. И когда он сидит и очищается, должен сидеть расслабившись полностью, только если не во время поста, так как у нас, по ханафитскому мазхабу считается, что пост нарушится, если попадет вода внутрь прямой кишки при вставании и сжатии отверстия, или с помощью пальца при подмывании. Если он постится, то он не должен сидеть раслабленным, а должен с предельной осторожностью подмываться, не нарушив пост. Постящийся человек, после совершения истинджа водой, должен полностью высушить это место.

Еще один хукм (решение, положение) для людей, которые много сомневаются, для того, чтобы прогнать наущения после совершения истинджа надо побрызгать водой на свой половой орган.

Передает Хакм ибн Суфьян:

«Когда Пророк Мухаммад ﷺ брал истинджа, он брал в руки воду и брызгал на орган».

Считается обязательным побрызгать водой, если он сомневается сразу после совершения истинджа. Если же спустя некоторое время он заметит, что остатки наджасы вышли, то он должен будет обновить свое омовение. Относительно этого вопроса, мы должны быть осторожными и внимательными. И будет правильнее предостеречься подложив кусок какой-нибудь ткани или что-то другое.

Нельзя раскрывать свой аурат перед другими, совершая истинджа. Это деяние считается запрещенным. Этот поступок может привести к омерзительности, поэтому нельзя совершать грех, пытаясь совершить установленную сунну. Если же нет возможности уединиться, скрыться от посторонних глаз, то следует совершить истинджа пытаясь максимально скрыть свой аурат. Если будет ситуация, что нет никакой такой возможности, тогда можно совершать намаз, не сделав истинджа. Намаз будет считаться правильным. Если конечно размер наджасы, не будет больше определенной нормы, о которой мы упомянули выше.

Передает имам Ахмад от ибн Аббаса (р.а.), что Пророк Мухаммад ﷺ попросил прикрыть его, когда он совершал очищение. Отсюда мы видим, что мы можем делать истинджа попросив кого-то прикрыть нас.

Если два человека будут одновременно справлять большую нужду, то они должны сидеть не смотря друг на друга, спинами. Если наджаса будет твердой, и в весе превысит четыре грамма, или в жидком виде будет с размером больше ста тенге, примерно. А также если будут предметы, которые могут помочь очиститься, но для этого надо будет открыть свой аурат перед посторонними глазами, то человек должен найти какой-нибудь выход, чтобы очиститься, при этом не показывая свой аурат другим. Должен по возможности защититься от этого действия, которое нам запретил Всевышний Аллах. Если наджаса не достигнет объема, о котором мы говорили выше, то можно совершать намаз не очищаясь. Потому что нечистота, которая находится прямо на месте выхода, не считается. Если нет никакой возможности очиститься от жидкой наджасы, скрывая свой аурат от посторонних глаз, то человек вынужденно должен оставить это действие и читать намаз в таком виде. Но не при каких условиях не должен открывать свой аурат перед посторонними.

При входе в туалет должны входить с левой ноги, читая дуа перед входом, которое мы указывали выше. Когда сидим, мы должны опираться на левую ногу. Это самый легкий путь избавления от наджасы внутри нас. Сидеть надо раздвинув две ноги, и если в этом нет надобности, то не разговаривать. Считается макрух-таксим, то есть ближе к хараму сидеть спиной в сторону киблы.

В хадисе переданном от Абу Аюба аль Ансари, Пророк Мухаммад ﷺ говорит:

«Если кто-то из вас выйдет справить свою нужды, то не сидите ни передом, ни задом к кибле. Сидите либо левой стороной, либо правой».

Этот запрет относиться ко всем отдаленным местам, пусть даже они будут в каком-то здании и т.д.

Действие, совершенное Пророком Мухаммадом ﷺ является доказательством в вопросах про отдаленные места в зданиях. В хадисе переданном от Джабира ибн Абдуллаха, в книге «Сунан», Пророк Мухаммад ﷺ запретил справлять нужду, находясь в направлении киблы:

«Когда я видел Пророка Мухаммада ﷺ за год до его смерти, то он сидел, смотря влево».

Если же человек сидит в каком-то здании, то это будет считаться «узр» (оправдание), то есть дозволенным. Так же нельзя держать для справления нужд маленького ребенка в направлении киблы - это действие будет макрухом. Так же считается макрухом сидеть в направлении ветра. Потому что ветер может поднять наджасу и тем самым загрязнить нас. Относится к макруху-тахрим спреклять свою нужду в стоячую воду, также в колодец, в реку, в тени или на дороге, либо в норы каких-то животных, так как это все может стать причиной попадания под проклятия.

В хадисе переданном от Абу Хурайры (р.а), Пророк Мухаммад ﷺ сказал:

- Остерегайтесь двух деяний, которые вызывают гнев Аллаха.

Тогда сахабы спросили:

- О Посланник Аллаха, какие это два деяния?,

Пророк ﷺ ответил:

- Справление нужды в тени, либо в местах, где проходят люди.

В туалет нельзя заносить с собой Коран, аяты Корана. Если же вы находитесь в чужом месте, и есть риск, что их украдут, то надо завернуть их во что-то.

Передает Анас ибн Малик (р.а.), когда Пророк Мухаммад ﷺ заходил в туалет, то он снимал свое кольцо. Потому что его кольцо было его печатью, и на нем была надпись «**Мухаммад – Посланник Аллаха**».

Так же считаются макрухом следующие действия:

- поминать Всевышнего Аллаха;
- если чихает, то он не говорит «**Альхамдулиллях**» (вся хвала Аллаху);
- если кто-то чихает, то ему нельзя говорить чихающему «**Йархамукаллах**» (помилует тебя Аллах);
- не может ответить на приветствие; так же нельзя смотреть на свои места аурат;
- нельзя плевать; нельзя сидеть, оглядываясь по сторонам;
- нельзя сидеть играясь, рассматривать свое тело;
- нельзя сидеть смотря вверх и нельзя сидеть долгое время без причины, потому что это может вызвать болезнь геморой. Выходя из туалета, надо выходить правой ногой.

После того как выйдешь, надо произнести дуа, которому нас научил Пророк Мухаммад ﷺ :

«Хвала Аллаху, который избавил меня от вредных вещей и дал здравие моему телу».

В других риваятах (сообщениях):

«Хвала Аллаху, который убрал все вредные вещи с моего организма, и оставил во мне полезное».

Да одарит нас Аллах Своей Милостью, выполнять эти деяния! Пусть Всевышний сделает нас из числа чистых и любимых рабов Аллаха и дарует нам всем полезные знания! Аминь!

Урок 3: Фарзы и суннаты омовения

[Видеоверсия](#) [Аудиоверсия](#)

Уважаемые братья, джамаат! На прошлом уроке мы прошли хукмы (постановления, решения), касательно отхожего места. То есть, вопросы «истинджа», касательно малой нужды, омовения в отхожем месте и т.д. Сегодня, по Воле Всевышнего Аллаха мы с вами пройдем фарды (обязательные действия) и сунны (желательные действия) омовения.

Относительно фардов омовения, Всевышний Аллах в Священном Коране, в суре Аль-Маида в 6 аяте говорит:

«О те, которые уверовали! Когда вы встаете на намаз, то умойте ваши лица и ваши руки до локтей, оботрите ваши головы и (умойте) ваши ноги до щиколоток».

Как видите, у нас, в ханафитском мазхабе есть 4 фарда омовения.

Первый фард: умыть лицо один раз. Контур лица начинается с начала волос на лбу и до самого низа подбородка, а затем - от одного уха к другому. Так же фардом является, чтобы вода достигла кожного покрова под бровями, усами и негустой бородой.

Второй фард: один раз омыть руки, включая локти.

Третий фард: сделать масх (протирание) на $\frac{1}{4}$ часть головы смоченной, влажной рукой. Доказательством этому, являются слова Анаса ибн Малика (р.а):

«Я видел, как Пророк Мухаммад ﷺ брал омовение. На его голове была салде* из Катара. Когда он приступал к совершению масха на голову, он просунул руку под салде, и сделал масх на первую часть головы, не снимая салде» (* салде - чалма или тюрбан).

И поэтому, в ханафитском мазхабе фардом является сделать масх на $\frac{1}{4}$ часть головы. В мазхабах ханбали и малики, используют прямое значение хадиса, и делают масх на всю голову, а в шафитском мазхабе считается достаточным сделать масх на меньшую часть, чем $\frac{1}{4}$ часть головы.

Четвертый фард: помыть 1 раз обе ноги включая щиколотки. В хадисе, переданном от Абдуллы ибн 'Амра:

«Посланник Аллаха ﷺ наблюдал за людьми, берущими омовение. Когда стало ясно видно, что вода не доходила щиколоток, Пророк ﷺ сказал: «Горе же от огня пяткам! Совершайте омовение полностью!».

На этом мы закончили фарды омовения. По нашему мазхабу в фарды омовения входят 4 пункта, которые мы описали выше.

Теперь расскажем о действиях, которые являются сунной омовения.

Первой сунной омовения является мытье рук до кистей. При пробуждении ото сна или если мы не спали, то сунной является мытье рук перед омовением. Но если мы проснулись, и мы сомневаемся в наличии наджасы (нечистоты) на нашем теле, то помыть руки будет обязательным. Передают со слов Абу Хурайры (р.а), что Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

«Когда кто-нибудь из вас просыпается ото сна, пусть не окунает руку в сосуд до тех пор, пока трижды не помоет ее, ибо ему не ведомо, где ночевала его рука».

Потому что рука считается средством очищения, и считается сунной начинать омовение именно с рук.

Вторая сунна: начать омовение с произношения имени Аллаха. Относительно этого Пророк Мухаммад ﷺ сказал:

«Нет омовения у того, кто не помянул при этом имени Аллаха».

По словам ученых, значение этих слов не относится к правильности омовения. «Нет омовения» не обозначает, что омовение было неправильно взято. Здесь сказано о том, что нет награды и особенности в таком омовении. И начинать омовение с произношения имени Аллаха необходимо перед совершением «истинджы», то есть перед входом в отхожее место, а также будет правильным произнести после выхода из туалета. Здесь имеется в виду произнести лишь имя Всевышнего Аллаха, например «бисмилляхи», но не полное употребление «бисмилляхи-р рахмани-р рахим». Как сказал Всевышний Аллах в Священном Коране: **«Поминание Аллаха - гораздо важнее»**. Так же это избавляет вас от шайтана. И как сказал Пророк Мухаммад ﷺ: **начало любого дела с «бисмиллях», придает баракят этому делу.**

Третья сунна: использовать мисвак. Пророк ﷺ постоянно использовал мисвак (сивак). А если в какие-то моменты мисвака нет, то следует почистить зубы пальцами правой руки. Именно так делал Пророк ﷺ. Абу Муса (р.а) рассказывал о том, что он пришел к Пророку (с.а.с) в то время, когда он (с.а.с), чистил рот сиваком ротбун (влажный сивак). Сивак был на краю его языка, и когда сивак был во рту, был слышен звук рвоты, как будто он изрыгается. Еще в одном хадисе Пророк Мухаммад ﷺ говорит: **«Если бы я не думал, что это будет трудным для моей общины, я приказал бы пользоваться мисваком перед каждым намазом»**. Так же, использовать мисвак дома является сунной. Зейд ибн Халид аль-Джухани передал, что не было того, чтобы наш Пророк (мир ему и благословение Аллаха) выходил из дома для намаза, не использовав мисвак. И по словам специалистов, использование мисвака считается исцелением для многих болезней.

Четвертая сунна: промыть три раза рот и нос. Пророк Мухаммад ﷺ постоянно совершал это действие. Передают, что Хумран, вольноотпущенник 'Усмана, да будет доволен ими Всевышний Аллах, рассказывал, что 'Усман велел принести ему воды для совершения омовения. Затем он трижды помыл кисти рук, затем прополоскал рот и нос и высморкался, затем трижды помыл лицо, затем трижды помыл правую руку до локтя и то же самое сделал с левой рукой, затем [мокрыми руками] обтер голову, затем трижды помыл правую ногу до щиколотки и то же самое сделал с левой ногой, после чего сказал:

«Я видел, как Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, совершил омовение таким образом».

Теперь относительно трехкратного омывания. Следует промыть рот три раза водой, набранной в ладонь, затем, снова набрать воду в ладонь и прополоскать рот, это же действие повторить третий раз. Считается сунной набрать воды в рот и в нос по глубже, если этот человек не постяжийся. И конечно же, как мы учили, по очереди сперва надо промыть рот, а затем нос. Следует набирать воду в рот и нос правой рукой, а высмаркивать левой. Это считается сунной.

Пятая сунна: провести масх на голову, и следом сделать масх на уши этими же мокрыми руками. Сообщается, что Аль-Микдам ибн Ма'дикариб сказал:

«Я видел, как посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, совершил омовение, и когда он дошел до обтирания головы, он положил свои руки на лоб и провел ими (по голове) пока не достиг затылка. Затем он вернул их к тому месту, откуда начал».

Передают со слов Ибн 'Аббаса, что он видел, как брал омовение Пророк Мухаммад ﷺ, затем он сказал тот же хадис, о котором мы рассказали выше, и затем сказал: **«...и затем провел масх на голову и уши только один раз»**. Сообщается, что Абу Умама упомянул омовение Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, и сказал:

«Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: “Уши являются частью головы”».

Он говорит не о внешних признаках, а с точки зрения хукма (постановления). То есть масх на уши делается так же, как и на голову, один раз. Здесь следует отметить, что снаружи ушей масх надо делать большим пальцем. А во внутрь ушей делать масх указательным пальцем. Это является сунной.

Шестая сунна: прочистить бороду. Это является сунной по мнению Абу Юсуфа. А с точки зрения Великого имама Абу Ханифы и Мухаммада это является адабом (этикой). Говоря об очищении бороды, имеется в виду прочистить ее раскрытыми пальцами рук словно расческой. Передают со слов Анаса бин Малика (р.а), что, совершая омовение, Посланник Аллаха (с.а.с) обычно набирал пригоршню воды, подносил её к подбородку снизу и прочёсывал пальцами бороду. Он говорил: **«(Поступать так) велел мне мой Господь».**

Седьмая сунна: промывать меж пальцев рук и ног. Передают со слов Ибн 'Аббаса, что Посланник Аллаха ﷺ сказал ему: **«Когда будешь совершать омовение, промывай места между пальцами рук и ног»**. Что касается промывания меж пальцев ног, то сунной будет считаться промыть мизинцем левой руки. Передают, что аль Муставрид ибн Шаддад аль-Фихри

сказал: «Я видел, как Пророк ﷺ протирал пальцы ног мизинцем, когда совершал омовение».

Восьмая сунна: каждую часть тела промыть троекратно. Доказательством являются хадисы приведенные выше.

Девятая сунна: сделать намерение (ният). Это является установленной сунной. Намерение следует сделать сердцем. Считается мустахаб (желательно) произношение намерения языком. Например, «Я намереваюсь взять омовение для намаза, который приблизит меня к Всевышнему Аллаху». Намерение следует сделать перед омовением лица. И конечно же намерение должно быть в сердце. Намерение считается сунной не для того, чтобы омовение стало правильным, а лишь для того, чтобы сделать омовение поклонением и благим деянием.

Десятая сунна, считается сунной придерживаться порядка действий. То есть по порядку, как велел нам Всевышний Аллах. Несоблюдение последовательности омовения является неправильным, но не нарушает действительность омовения. Если есть какие-то уважительные причины того, что вы нарушили порядок омовения, то оно не будет считаться недействительным. Как сказал Табарани в своей книге, пришел некий человек и задал такой вопрос Пророку Мухаммаду ﷺ:

«Если во время очищения от полного осквернения (джунуб), воды будет мало, и она не попадет на какие-то участки тела, то, что будет?». Пророк Мухаммад ﷺ ответил: «После того, как он узнал, что вода не попала на какие-то участки, ему можно заново их помыть и затем совершать намаз».

Этот хадис является доказательством того, что несоответствие порядку омовения не нарушает его.

Одиннадцатая сунна: следует соблюдать непрерывность омовения каждой следующей части тела сразу после предыдущей, когда одно не отделяется от другого без причины настолько, что предыдущая часть тела в обычную погоду успела бы высохнуть. Если же между омовением будут совершаться какие-то незначительные действия, то это не нарушает омовение. Здесь говорится о времени, за которое вода могла высохнуть на руках. Если соблюдение порядка удлиняется во времени по оправдательной причине (узра), то в этом нет ничего такого.

Макрух (нежелательным) действием здесь считается прерваться в омовение без какого-либо узра, и прерваться настолько, что вода высохнет за время омовения одной части тела до

другой.

Таяммум так же как омовение. И так же считается сунной не прерывать таяммум. Доказательством этому является хадис, который передал Нафи'и, что Абдуллах ибн 'Умар (р.а) когда брал омовение на рынке, он помыл лицо и руки, и сделал масх на голову. Тогда его призвали к джаназа намазу. Он вошел в мечеть, сделал масх на две ноги, и присоединился к джаназа намазу. Когда он вошел в мечеть, его части тела, на которые было взято омовение, высохли. Этот хадис является доказательством для нас.

Двенадцатая сунна: масх на шею. В хадисе, который передал Табарани, Кааб ибн Амр говорит, что Пророк Мухаммад ﷺ взял омовение, промыл рот и нос три раза. И при каждом промывании, он брал новую воду. Затем омыл лицо три раза. Когда дошла очередь до масха на голову, он поставил руки на переднюю часть головы, а затем протянул руки к затылку и не прерывая сделав масх на шею этими же руками.

Так же передает Нафи'и от Абдуллы ибн Умара (р.а), что Пророк Мухаммад ﷺ говорит: «**Тот, кто совершает масх на шею во время вуду, будет спасен от оков и жажды в Судный день**». На этом мы заканчиваем тему фарды и сунны малого омовения. Пусть Всевышний Аллах примет наше омовение и сделает его правильным!

Пророк Мухаммад ﷺ сказал:

«Намаз является ключом от Рая. А ключ от намаза – омовение».

Если омовение будет выполнено правильно, то и наше поклонение будет считаться правильным. Если же омовение будет неправильным, то тогда и намаз не будет принят. Пусть Всевышний Аллах дарует нам всем полезные знания! Аминь!

Урок 4: Мустахабы и макрухаты омовения

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#) | Озвучивает: устаз Азамат Абу Баязид

Уважаемые братья, джамаат! Мы с вами проходим уроки по книге Асъада Мухаммада Саида Ас-Сагирджи Ад-Димашки «Ханафитский фикх и его доказательства». На прошлом уроке мы рассказали о суннах и фардах омовения. Ин шаа Аллах, на сегодняшнем уроке мы поговорим о мустахабах и макрухатах омовения.

Первая тема – мустахабы омовения. Слово «мустахаб» переводится как хорошое, понравившееся дело. В шариате это слово обозначает дело, которое Пророк (с.а.с.) иногда делал, а иногда не делал. Если даже Пророк (с.а.с.) сам не делал это дело, то он побуждал других к совершению мустахаба. Тот факт, что Пророк (с.а.с.) привлекал к этому не означало обязательность, но было любимым, предпочтительным для Аллаха. Человеку, который совершил мустахаб, конечно же, запишется награда, но не сделавшему этого, не запишется грех. Для человека, берущего омовения, первым мустахабом будет совершать омовения начиная с правой руки. Перед омытием левой руки, помыть правую руку, перед омытием левой ноги, омыть правую ногу. Достопочтенная Аиша (ради аллаху анха) говорит:

«Пророк (с.а.с.) любил каждое свое дело начинать с правой стороны. Когда одевал обувь, расчесывал волосы, брал омовение».

Должно ли омытие ушей так же начинаться с правого уха? Ноги и руки части тела, которые моются по одному и поэтому их начинаем мыть с правой стороны. А так как масх на два уха делается одновременно, то конечно, так будет удобнее. Если у человека нет одной руки, либо она повреждена так, что он не может ее использовать, то сначала делается масх на правое ухо, а затем на левое.

Следующим мустахабом является омытие мест, которые нам приказал Всевышний Аллах, в достаточной мере или с излишком.

Пророк (с.а.с.) говорил:

«Поистине, моя община в Судный день будет созвана с излучающими свет (нур) лицами, руками и ногами от следов омовения. Кто может умножить свет, пусть делает это».

Теперь наша следующая тема - адабы (мустахабы) омовения.

1. Садиться на место повыше, чтобы не запачкать одежду во время омовения.
2. Во время совершения истинджа, если не справляется малая нужда, то следует садится не поворачиваясь в сторону киблы.
3. Не разговаривать, если в этом нет сильной нужды.
4. В начале омовения делаем намерение, и совершаем омовение до конца, не оставляя это намерение.
5. Масх (протирание) ушей совершается маленькими пальцами для того, чтобы полностью промыть уши. Когда проходили сунны омовения, мы сказали, что мыть уши следует указательным пальцем. А адабом считается промыть уши маленьким пальцем.
6. Если есть широкое кольцо, то покрутить его. А если есть тесное кольцо, и есть уверенность, что вода попадет под него, тогда необходимо просто пошевелить его. Если же, после шевеления кольца нет ощущения, что вода попала на кожу под кольцом, то правильным будет снять его.
7. Если человек без узра (оправдания), то следует брать омовения до начала времени намаза.
8. Произнесение слов свидетельства (шахады) после совершения омовения. «Ашхаду алля иляха илля-Ллаху ва ашхаду анна Мухаммадан расулю-Ллах».

Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорил:

«Если произнести слова шахады после омовения, тогда ему (тому, кто это сделает) будут открыты 8 ворот рая, и он войдёт в ту, которую пожелает» (Муслим).

9. Не растрачивать воду, во время мытья лица.

10. Не вытираяться, пусть места омовения высохнут естественным образом.

Однако здесь следует учитывать погодные условия, чтобы совершение адаба не стало следствием невозможности совершить фард. Например, вы не вытерлись, застудились и заболели, и в следствии этого не можете совершать намаз.

11. Хорошо протереть руками место между глазами и носом.

Сподвижник Абу Умама, говорит про Пророка Мухаммада (с.а.с.):

«Наш Пророк Мухаммад (с.а.с.) хорошо промывал места, между глазами и носом, где есть риск не попадания воды».

12. Стоя выпить чистой воды, которая осталась лишней после омовения.

Наззал ибн Сабра говорит: «**Али (радиаллаху анха) после совершения обеденного намаза, сидел решая вопросы людей. Когда зашел намаз аср, ему принесли емкость с водой. Он взял руками эту воду, промыл лицо, руки, включая локти, сделал масх (протирание) головы и ушей, и помыл ноги. А оставшуюся лишнюю воду после омовения, выпил стоя. Затем сказал так: «В действительности люди не любят так делать, но я видел, как Пророк (с.а.с.) так делал. И это омовение человека, у которого не было нарушено омовение».**

Здесь следует учитывать санитарные нормы, сырья вода может привести к заболеваниям, а техническая вода не пригодна для питья. Поэтому, если вода кипяченная, а посуда соответствует санитарным нормам, можно выполнить данный адаб.

Следующая тема - макрухаты омовения.

Слово макрух является антонимом словам мустахаб, адаб. Это действия, которые являются

обратными адабу:

1. Избыточное использование воды, т.е. исраф.

Абдуллах ибн Умар рассказал, что Посланник Аллаха (с.а.с.) проходил мимо Саада, когда тот совершал омовение, и сказал: «**Что это за расточительность Саад?**» Саад спросил: «**Есть ли расточительность в использовании воды?**». Пророк (с.а.с.) ответил: «**Да, даже если ты находишься у текущей реки (у берега полной реки)**» (Ахмад, Ибн Маджа).

2. Совершать масх (протирание) три раза, и при каждом разе мочить руки водой.

Абу Дауд в своей книге «Сунан» сказал: «**Все достоверные сообщения, пришедшие от Усмана (ради аллаху анха) говорят, что масх нужно совершать лишь один раз**».

3. Во время омывания частей тела, использовать воду совсем в малом количестве. Понятие «омыть» части тела означает, что на сухой участок должно упасть минимум две капли воды. Не будет правильным протереть лицо, всего лишь намоченными руками. Обязательно должна быть вода, как минимум в 2 капли. В противном случае, наше омовение не будет принято, соответственно и намаз с таким омовением не засчитается.

4. Прибегать к чьей-то помощи, не имея никакого узра (оправдания, причины на это). Если у этого человека есть узр, то прибегать к чьей-то помощи, не будет макрухом.

На этом наш сегодняшний урок окончен.

Пусть Всевышний Аллах дарует нам всем полезные знания! Аминь!

Урок 5: Мандубы омовения

[Видеоверсия](#) | [Аудиоверсия](#) | Озвучивает: устаз Азамат Абайзид

Мир вам и милость Аллаха и Его благословение! Уважаемые братья, джамаат! На прошлом уроке мы с вами проходили мустахабы и макрухаты омовения по книге «Ханафитский фикх и его доказательства». Ин шаа Аллах, на сегодняшнем уроке мы поговорим о сыфатах и видах омовения.

Омовение делится на три вида. Фард, ваджиб и мандуб.

Случай, когда омовение является фардом:

Для человека, собирающегося совершать намаз, взять омовение является фардом. Пусть даже это будет нафль намазом (дополнительный). Как сказал Всеевышний Аллах в Священном Коране, в суре Аль-Маида:

«О те, которые уверовали! Когда вы встаете на намаз, то умойте ваши лица и ваши руки до локтей, оботрите ваши головы и умойте ваши ноги до щиколоток» (5:6).

Омовение является фардом для джаназа намаза, для совершения сажда тиляват, также для того, чтобы держать Коран, пусть даже это будет один аят, необходимо иметь состояние ритуальной чистоты которое достигается омовением.

Омовение является ваджибом когда совершается таваф вокруг Каабы. Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит:

«Совершать таваф Каабы – это тоже своего рода молитва. Воистину, Аллах позволил разговаривать во время тавафа. А если же говорить, то только благое». Ибн Хаджар, З/482.

Несмотря на то, что таваф не является намазом, совершающему его следует иметь омовение, в противном случае, если таваф совершен без оного, то такой человек должен принести в жертву барана. Если человек, совершивший таваф, является в полном осквернении (джунуб), то он должен принести в жертву верблюда. А если человек, совершающий нафль таваф,

находится без омовения, то должен дать садака.

Мандубы омовения:

1. Засыпать с омовением. Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит:

«Когда захочешь лечь спать, соверши такое же омовение, какое совершаешь ты перед молитвой».

2. Взять омовение, после пробуждания. Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит:

«Человеку, который проснулся ото сна, является обязательным взять омовение».

Говоря «обязательным», Пророк Мухаммад (с.а.с.) здесь подразумевает желательность этого действия.

3. Постоянно находиться в состоянии ритуальной чистоты. Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал Билялу:

«Биляль! Что ты сделал такого, что вошел в Рай раньше меня? Когда бы (во сне) я ни заходил в Рай, впереди себя слышу твои шаги. Вот и вчера вечером я зашел в Рай, и опять услышал твои шаги впереди себя». Билял, да будет доволен им Аллах, ответил: **«О Посланник Аллаха, каждый раз, произнося азан, я обязательно совершаю намаз из двух ракаатов. Когда мое омовение нарушается, я тут же совершаю его заново и считаю два ракаата намаза моим долгом перед Аллахом».** На это Посланник Аллаха сказал: **«Вот по благословению этих двух поступков!»** (Тирмизи, Манакиб, 17/3689; Ахмад, V, 354).

4. Брать омовение, находясь в состоянии вуду, для нового вида поклонения.

5. После гайбата (хула, поклеп), или лжи, сплетен, после совершения любых плохих деяний.

Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит: «**Если кто-то, будучи совершившим омовение, решит обновить его и совершит вновь, то Аллах в десять раз приумножит награду за это**».

Так же, Всевышний Аллах в Священном Коране говорит:

«**Воистину, добрые деяния удаляют злодеяния**» (11:114).

Брать омовение, после каждой совершенной ошибки, и будет для нас причиной прощения этих грехов.

6. Брать омовение, после того, как пел песни с плохим содержанием. Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит: «Если какой-то человек совершил грех, затем возьмет омовение и прочитает намаз, то Всевышний простит ему его грех», а затем прочитал аят из суры Аль-Имран:

«**Тем же, которые, совершив мерзкий поступок или несправедливо поступив против самих себя, помянули Аллаха и попросили прощения за свои грехи, — ведь кто прощает грехи, кроме Аллаха?**» (3:135).

7. Омыть тело покойного и поднять его. Как сказал Пророк Мухаммад (с.а.с.): «**Кто обмыл покойного, тот пусть совершил полное омовение (гусль). А тот, кто поднимал тело совершил малое омовение (вуду, тахарат)**».

8. Брать омовение, при наступлении времени каждого намаза.

Анас ибн Малик (р.а.) говорит: «**Обычно Пророк (мир ему и благословение Аллаха) совершал омовение для каждого намаза**».

9. Омовение, перед очищением от полного осквернения, так же является мандубом.

Аиша (р.а.) сказала: «**Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) перед очищением от полного осквернения, хорошо мыл обе руки. Затем смывал наджасу (нечистоту) и брал омовение как на намаз. Потом поливая воду на волосы, три раза обливался водой**».

10. Так же, человеку в состоянии джуунуб (половом осквернении), перед принятием еды и перед сном взять омовение, считается мандубом.

Аиша (р.а.) говорит: «**Пророк Мухаммад (с.а.с.) брал омовение перед едой и перед сном, в состоянии джуунуб».**

11. Взять омовение перед половым сношением и после.

Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит: «**Если кто-нибудь из вас после половой близости со своей женой захочет повторить это, то пусть совершил омовение**».

12. Омовение в состоянии гнева.

Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит: «**Воистину, гнев - от шайтана, и воистину, шайтан создан из огня, огонь же тушат водой, поэтому если кто-то из вас разгневается, то пусть совершил омовение (тахарат)**».

13. После принятия верблюжего мяса, взять омовение считается мандубом. И на счет этого вопроса, приводится в пример история, произошедшая с Пророком Мухаммадом (с.а.с.). Однажды, когда Пророк Мухаммад (с.а.с.) ел со своими сахабами верблюжье мясо, после этого приказал взять омовение тем, кто ел мясо верблюда. И некоторые ученые сказали что это было связано с принятием мяса верблюда, а некоторые ученые говорят, что Пророк Мухаммад (с.а.с.) заметил, как у одного человека, принимавшего мясо верблюда испортилось омовение. И поэтому, дабы не стеснять того человека, Пророк Мухаммад (с.а.с.) приказал всем людям, которые ели мясо верблюда, взять омовение. И в целях принятия правильного решения, что бы не было разногласия, у нас, в ханафитском мазхабе, мандубом считается взять омовение, после принятия в пищу мяса верблюда. По словам, сподвижника по имени Баро ибн Азиб: «**Когда у Пророка Мухаммада (с.а.с.) спросили про принятие в пищу мяса верблюда, он сказал, чтобы после этого вы взяли омовение**».

14. В Священном Коране в суре Аль-Маида Всевышний Аллах, относительно омовения сказал: «**Если вы дотронетесь до ваших жен**». И некоторые люди, взяв прямое значение этого слова, решили, что если какая-либо открытая часть тела, коснется тела жены, то будет обязательным взять омовение.

У нас же, в ханафитском мазхабе, утверждено мнение, что Всевышний Аллах сказал эти слова из адаба. В целях того, чтобы выйти из этого разногласия, так же мандубом будет взять омовение после прикосновения к жене.

15. Как сказала дочь Сафуана Бусра, Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: «**Кто прикоснётся к своему половому органу, тот пусть совершил омовение**».

Если мы открытой рукой коснемся своего полового органа, то для правильного совершения поклонения, мандубом будет взять омовение.

16. Следующее деяние мандуб – если человек, который берет омовение, сомневается омыл ли он ту или иную часть тела, то пусть снова омоет её. Это касается ситуации, когда сомнение возникают непосредственно при омовении. Если же прошло время, то для него это не обязательно.

Сегодняшняя тема на этом закончена. Пусть Всевышний Аллах дарует нам всем полезные знания! Аминь!

Урок 6: Обстоятельства, нарушающие омовение

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#) | Озвучивает: устаз Азамат Абайзид

Мир вам и милость Аллаха и Его благословение! Пусть Всевышний Аллах дарует мир и спокойствие нашей стране. Пусть Аллах дарует поскорее воссоединиться в намазах, на уроках и лекциях. Пусть Аллах одарит каждую семью нашей страны радостью и спокойствием. Ин шаа Аллах, пусть наша страна поскорее переборит болезнь, постигшую нас! Аминь!

Уважаемые братья, джамаат! Мы с вами проходили уроки по книге Асьада Мухаммада Саида Ас-Сагирджи Ад-Димашки «Ханафитский фикх и его доказательства». Ин шаа Аллах, в сегодняшнем уроке мы поговорим о обстоятельствах, нарушающих омовение.

Первое, наджаса (пусть даже в малом количестве), которая выходит из любого полового органа. Условие «выходит», исполняется даже если будет малая влажность на наших половых органах. Т.е. если из половых органов, будет какая-либо влажность, то следует обновить омовение. Но если же был выпущен воздух из мочевого полового органа, тогда обновлять омовение не обязуется. Т.к. это не сам воздух, а лишь дрожание воздуха. Всевышний Аллах говорит в Священном Коране: **«Если кто-либо из вас пришел из уборной, то возьмите омовение»**. В хадисе от Абу Хурайры, радиаллаху анха, Пророк Мухаммад (ﷺ) сказал:

«Если у кого-либо испортится омовение, то не будет принят его намаз, пока

он не обновит омовение».

Тогда один человек, из поселка Хадрамаут спросит у Абу Хурайры, что обозначает испортить омовение? Абу Хурайра ответил: «Газ со звуком или без, вышедший из половых органов».

Пророк Мухаммад (ﷺ) так же сказал в еще одном хадисе: **«Если не было звука и запаха от газа, то омовение не берется».**

Любая наджаса, вышедшая из полового органа, портит омовение. В хадисе переданном от Ибн Аббаса (р.а.) Пророк (ﷺ) говорит: «Если мы обязуемся брать омовение за вышедшее из нашего тела, то нет на нас обязанности за то, что входит в наше тело». Слова «вышедшие из нашего тела» в риваяте от Ибн Аббаса обозначают мани, мази и вади. Относительно мани существуют 2 условия. Первое условие, оно должно выйти толчками, и второе условие, от этого человек должен получить удовольствие. Мази – это выделения прозрачного цвета, которые выходят с получением удовольствия, когда человек видит голое тело, либо у него появляются какие-либо мысли сексуального характера. Вади – это белые, густоватые выделения, которые выходят после справления нужды по малому. Они в основном выделяются при простуде. После выделения мази и вади, будет достаточным взять малое омовение. **А после выделений мани, будет обязательным взять полное омовение (гусль).**

Второе, если после родов у женщин не приходит никаких кровянистых выделений. Они нарушают лишь малое омовение. По мнению Абу Юсуфа и Мухаммада, такие женщины не считаются женщинами в состоянии нифаса. Так как нифас связан с кровью. Для таких женщин, взять омовение считается обязательным, по причине выделений, вышедших из половых органов, так как женщина не очищается от крови, пришедших после родов, для нее взятие полного омовения будет в качестве предосторожности.

Третье, кровь, гной вышедший из нашего тела и распространившийся от места выхода. Чистая вода, вышедшая из высыпаний на теле не нарушает омовение. Если же нос начал кровоточить после того, как мы трогали его пальцем, и если потекла кровь, то лишь тогда, взять омовение считается обязательным. Если кровь не будет течь, то это не нарушает омовение. Если при употреблении какой-либо еды, либо после чистки мисваком, либо зубочистками немного почувствуется кровь, омовение не будет считаться обязательным до тех пор, пока кровь не будет течь. Течение крови, можно определить по слюне. Если размер крови одинаковый, с размером слюны либо больше, тогда омовение становится обязательным. А если размер крови меньше, объема слюны, тогда омовение не обязательно.

Если при высмаркивании, вышли капли крови, омовение не считается обязательным. А если же кровь капает, тогда омовение будет обязательным. Если кровь будет распространяться от

раны, тогда омовение будет обязательным. Если кровь не выйдет за пределы раны и застынет, тогда это не нарушает омовение. Если мы привяжем рану повязкой, и повязка станет влажной, то омовение портится. Пусть даже повязка будет двухслойная, если влажность проходит хоть через один слой, тогда это нарушает омовение.

Если с ушей потечет гной или ушная сера, при этом это будет болезненным, то лишь тогда это портит омовение. А если же выделения будут безболезненными, тогда это не нарушает омовение. Как мы сказали до этого, если размер крови одинаковый, с размером слюны либо больше, тогда омовение становится обязательным. А если размер крови меньше, объема слюны, тогда омовение не обязательно. Так же и у постящегося человека. Если он проглотит слюну, с большим количеством крови чем слюна или же с одинаковым количеством, тогда его пост будет нарушен. А если количество крови меньше, чем количество слюны, тогда его пост не нарушается.

Если кровь не распространится от раны, тогда это место будет считаться наджасой или же чистым? Относительно этого вопроса, автор «Хидаи» Ал-Маргинани говорит: «Случай, который не нарушает омовение, не считается наджасой». Так же если в таких же условиях, у нас будет кровоточить глаз, тогда это так же не нарушает омовения.

Четвертое, рвота, если ее настолько много, что человеку трудно было бы удержать ее во рту или говорить, удерживая ее во рту. Если эта рвота достигнет желудок, то оно нарушает омовение. Так как при достижении желудка, рвота обязательно смешается с наджасой. Если вырыгнуть еду, которая до сих пор находится в глотке и не достигла желудка, тогда это не нарушает омовение по мнениям всех ученых. Так же если вырвать мокроту, даже если оно заполнило весь рот, не нарушает омовение. Если срыгнуть кровь, пусть даже в малом количестве, то это нарушает омовение.

От Абу Дарды доносится, что Пророк (ﷺ) когда вырвало его, то нарушился пост, а также он обновил свое омовение. В этом случае Абу Дарда (р.а) в одной из мечетей Дамаска встетит Савбана, ради аллаху анха, и когда он расскажет об этом случае, Савбан (р.а) скажет: «Ты говоришь правду, я сам наливал воду для омовения Пророку». Так же следует отметить относительно этого момента. Рвота, в полный рот нарушает омовение. А если рвота произошла частично, то как быть в такой ситуации? По мнению Мухаммада это зависит от причины. То есть если человека вырвало по причине тошноты, по частям, спустя какое-то определенное время по этой же причине, тогда это нарушает омовение. Либо человек срыгнул из-за тошноты, затем спустя какое-либо время его вырвало по причине болезни головы, и если даже объем рвоты в целом достигнет полного рта, то это не нарушает омовение. Так как это произошло по разным причинам. А по мнению Абу Юсуфа это зависит от места. Если срыгнуть в двух разных местах, и объем этих рвот в целом достигает полного рта, то это не нарушает омовение. Но наша фетва основана на мнении Мухаммада.

Пятое, кровотечение из носа так же портит омовение. Потому что Абдуллах Ибн Умар (р.а),

когда у него кровоточил нос, шел обновить омовение, а затем молча продолжал свой намаз.

Шестое, сон, в положении, когда поясница не касается земли. То есть спать сидя, или оперевшись на что-либо, либо полностью лежа или если спишь сидя на земле, а затем человек упадет, то это так же нарушает омовение. Пророк Мухаммад (ﷺ) говорит:

«Если кто-либо из вас спал, то пусть возьмет омовение».

Абу Хурайра (р.а) говорит: **«сон стоя или сидя, или в сажде не обязует омовение, пока он не ляжет боком».**

Седьмое, потеря сознания или ясности рассудка вследствие обморока, сумасшествия. Спящий человек, не в состоянии управлять своим телом. А сумасшедший человек или человек, потеряв сознания еще более не управляет собой, поэтому это нарушает омовение. Аиша (р.а) описывает боленя Пророка (ﷺ). Когда Пророк (ﷺ) потерял сознание, а затем пришел в себя, он спросил: «Люди прочитали намаз?». Тогда мы сказали: «О, Посланник Аллаха (ﷺ), они ждут Вас». Тогда Пророк (ﷺ) сказал, чтобы ему подготовили воду для полного омовения. И затем он снова, упал в обморок и придя в себя он снова спросил, прочитали ли люди намаз? Когда Аиша (р.а) ответила, что люди ждут его, он снова приказал набрать для него воду, чтобы взять полное омовение. В этом случает говорит Ахмад ибн Юнус: **«Пророк считал правильным взять полное омовение, после потери сознания. Но в таком случае будет достаточным взять и малое омовение».**

Восьмое, громкий смех во время молитвы так, что его слышат находящиеся рядом, при условии, что молящийся – совершеннолетний по шариату, бодрствует и совершает намаз, в котором есть рука и суджуд (то есть не джаназа-намаз и не сажда тилява). Имам Даракутни передает от Джабира ибн Абдулла (р.а): **«Для смеха, который был слышен лишь тебе, омовение не считается обязательным».**

Джабир ибн Абдулла говорит относительно этого случая, что если человек перечитает свой намаз в таком состоянии, то не обязательно обновление омовения.

Девятое и последнее. Прикосновение половых органов мужчины и женщины без преграды, сопровождающееся половым возбуждением. Даже если не было выделений из половых органов. Потому что в хадисе от Муазза (р.а) передается, что один человек спросит у Пророка (ﷺ), что Вы скажите о мужчине, который без одежды соприкоснулся со своей женщиной? Они

не были ни в каком половом сношении. Об этом Всевышний Аллах говорит в Священном Коране в суре Худ: «Совершай намаз в начале и конце дня и в некоторые часы ночи. Воистину, добрые деяния удаляют злодеяния». Когда ниспоспался этот аят, Пророк (ﷺ) приказал этому человеку обновить омовение и перечитать намаз.

Пусть Всевышний Аллах дарует всем нам полезные знания, одарит каждую семью радостью и спокойствием, по скорее поможет нам вылечиться от болезни, а также воссоединиться с джамаатом в мечетях! Аминь!

Урок 7: Фарды и суннаты гусля

[Видео версия](#) | [Аудио версия](#) | Озвучивает: устаз Азамат Абу Баязид

Мир вам и милость Аллаха и Его благословение! Уважаемые братья, джамаат! Мы с вами продолжаем цикл уроков по книге «Ханафитский фикх и его доказательства». Ин шаа Аллах, в сегодняшнем уроке мы поговорим о фардах и суннатах гусля (полного омовения).

У полного омовения есть 3 фарда:

Первое: хорошо промыть полость рта.

Второе: хорошо промыть нос.

И третье: полностью омыть тело.

Это фарды гусля.

В целом разница между фардами вуду и гусля в том, что в вуду не является фардом глубоко промывать полость рта и нос. А в гусле является фардом полностью омыть все тело, чтобы вода достигла всех участков тела. Всевышний Аллах говорит в Священном Коране: **«А если вы находитесь в половом осквернении, то очиститесь»**. Считается обязательным омыть все

возможные участки тела. Как мы сказали на прошлом уроке, сюда не входит мытье слизистой глаз, так как это может навредить им. Но вопросы относительно носа и рта - это другое, так как в этом нет никакого вреда для здоровья, это считается обязательным. В хадисе переданном от Али, Пророк Мухаммад (ﷺ) рассказал нам о том, какие ждут наказания в мире ином если человеку не хватило капли воды пусть даже для одной волосинки, во время полного омовения. Али (р.а) говорил:

«После этого я видел врага в своих волосах. И чтобы не попасть в Ад, я уделял больше внимания своим волосам».

А также он сильно натирал волосы головы, при их мытье. Хасад ибн Язид в своей книге «Муснад» передает от Абу Ханифы, Ибн Аббас (р.а) сказал:

«Когда спросили о положении человека, который брал полное омовение после полового осквернения, забыл помыть нос и прочитал таким образом намаз, то сказали, что он должен хорошенько промыть полость рта и носа, и заново перечитать намаз».

Ибн Аббас передает от матери правоверных Маймуны:

«Я приготовила воды для Пророка Мухаммада (ﷺ), чтобы он взял полное омовение. Затем он помыл руки 2 раза. Затем взял в руки воды и промыл левой рукой половой орган, затем он вытер эту руку об землю. После он промывал рот и нос, и снова промыл руки и лицо, и налил воду на все свое тело. И переходя с места, где он мылся в другое место, промыл ноги».

А также считается обязательным для мужчин, чтобы вода полностью попадала под волосы бороды, а также обязательно, чтобы вода попала на все возможные участки тела, а у женщин вода должна достигать как внешней, так и внутренней части влагалища. Также считается обязательным стереть с себя то, что может послужить препятствием попадания воды на поверхность тела.

Например, у женщин лак на ногтях и так далее. Такие вещи препятствуют попаданию воды к

телу. Фардом считается, чтобы вода один раз полностью достигла всех участков тела. Так же относительно мужчин, которые еще не сделали обрезание должны промывать место, куда не делалось обрезание, если это не доставляет трудностей и неудобств, а если же это дается с трудом, тогда обязанность спадает, это быть может по причине болезни. Так же считается фардом, промыть выемку от пупка, так как это считается внешний органом тела и его омытие не причиняет никакого вреда здоровью. Мыть отверстия ушных каналов так же считается фардом. Для женщин является фардом, чтобы вода достигла корней волос, в случае если у них заплетены волосы, фардом является расплести и полностью промыть эти волосы.

Если же волосы заплетены у женщины и вода достигает корней волос, то расплетать волосы не является для нее фардом. Умму Салям говорила Пророку (ﷺ):

«О Посланник Аллаха, я женщина которая заплетает волосы. Если я буду брать полное омовение при состоянии джунуб (половом осквернении) или хайд (месячные), следует ли мне расплетать волосы?». Тогда Пророк (ﷺ) ответил: «Тебе следует набрать полные руки воды и три раза облить этой водой голову. Этого будет для тебя достаточно. Затем если обольешь все тело водой, то ты очистишься».

В другом ривяте говорится: «**Если ты нальешь воду на голову, наполнив каждую руку и если протрешь корни двух заплетенных кос, то этого будет достаточно**».

Ученый Мухаммад ибн Исмаиль Ас-Сонъани, который написал шарх: «Булюгуль марам» сказал, что у Умму Салям волосы были «жидкими», то есть редкими, и поэтому Пророк (ﷺ) сказал, что для нее будет достаточно не расплетать волос. Так же, когда Аиша (р.а), которая имела густые волосы, задала подобный вопрос Пророку (ﷺ), он сказал ей полностью расплести волосы и затем промыть их.

Так же кожа под бородой у мужчин. Попадание воды во время полного омовения так же считается обязательным. Пусть даже у него будет очень густая борода. Так же кожа под бровями, усами считается обязательной для попадания воды.

Теперь перейдем к суннатам гусля:

1. Пророк (ﷺ) сказал: «**Дабы возвести препятствие, которое не даст джину увидеть аврат сыновей Адама, пусть каждый из вас, входя в отхожее место, произнесет:**

«Бисмиллях» (Тирмизи).

2. Намерение. Мы должны делать намерение, чтобы последством принятия полного омовения стать ближе к Всевышнему Аллаху.

3. Если на каком-то участке тела есть наджаса, следует ее промыть и убрать. Аиша (р.а) передает: **«Если Пророк Мухаммад (ﷺ) собирался взять полное омовение, то в первую очередь он мыл руки, наливая воду правой рукой. Также наливая воду правой рукой на место, где есть наджаса промывал левой рукой».**

4. Омовение кистей рук включая запястья.

5. Также считается сунной помыть половой орган даже если на нем нет наджасы. Считается сунной мыть до тех пор, пока мы сами не будем убеждены что вода достигла в полной мере. Мать правоверных Маймуна говорила: **«Пророк Мухаммад (ﷺ), когда совершал полное омовение после джунауба, мыл 2-3 раза руки, затем правой рукой наливал воду на половой орган и промывал его левой рукой».**

6. Следующей сунной считается взять малое омовение, как на намаз. И также промывать каждый орган по 3 раза, как при малом омовении, также считается сунной. Если при полном омовении мы стоим на месте, где скапливается вода, то нам следует в конце перейти на другое место, и омыть ноги от нечистой воды. Если же вода не скапливается, тогда не обязательно переходить на другое место и промывать ноги. Так же сунной является обмывать все тело по 3 раза. И при каждом омывании тела, вода должна достигать всех его участков. Джубаир ибн Муттим (р.а), когда находился рядом с Пророком Мухаммадом (ﷺ), то у нескольких сахабов возник спор относительно полного омовения. Тогда некоторые из них сказали, что они моют так голову и так далее. Пророк Мухаммад (ﷺ) сказал: «А я мою голову три раза наполняя руки водой».

Если при каждом разе омывания тела водой, вода не достигает всех участков тела, тогда не выполняется сунна омывать все тело по 3 раза. Если окунуться в озеро, или реку и находиться там, пока не пройдет время, как при взятии малого или полного омовения, тогда будет считаться, что сунна выполнена полностью.

Как это делал Пророк Мухаммад (ﷺ): сперва следует наливать воду начиная с головы. Затем на правое, потом левое плечо. И в конце сперва помыть правую, а затем левую руку. Это сунна, которую нам показал Пророк Мухаммад (ﷺ).

Также при омовении всех органов, необходимо, чтобы вода достигла всего тела, в первый раз следует протереть рукой все тело. Затем, необходимо, чтобы вода попала на все участки тела. Все ученые ханафитского мазхаба сказали, что сунной является протереть при первом обливании водой все тело. А от Абу Юсуфа передается, что это считается ваджибом. Так как Всевышний Аллах сказал: «**Очиститесь**». Самым малым количеством воды при гусле, считает «один са'», которое использовал наш Пророк Мухаммад (ﷺ). А при вуду он использовал «один муд». Один са' – 8 раталь, то есть 3 литра 264 миллилитра. А один муд – это 2 раталь. Это равняется 816 миллилитрам воды. То есть один раталь равняется 408 миллилитрам.

На сегодня наш урок окончен. Пусть Всевышний Аллах дарует всем нам полезные знания!
Аминь!

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.